
AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

1 
 

ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DO PARANÁ 

PALÁCIO XIX DE DEZEMBRO 

DIRETORIA LEGISLATIVA 

 

Sessão Especial de Posse da Mesa Diretora, realizada em 3/2/2025. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, boa tarde. Sejam todos 

muito bem-vindos ao grande Plenário da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná, Centro Cívico, Curitiba, Capital do Estado. Informamos desde já que esta 

especialíssima solenidade está sendo transmitida ao vivo pela TV Assembleia e 

também pelas nossas redes sociais aqui da Casa de Leis do povo do Paraná. 

Portanto, cumprimentamos também você, amigo e amiga que nos acompanha à 

distância. Seja muito bem-vindo e muito obrigado pelo carinho da audiência. A 

Assembleia Legislativa do Estado do Paraná tem a imensa honra, o justificado 

orgulho e a grande alegria de realizar a Solenidade de Posse da Mesa Diretora 

desta Casa de Leis para o biênio 25/27. Neste instante, iniciando efetivamente os 

trabalhos, senhoras e senhores, convidamos para compor a Mesa de Honra: 

Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná, Deputado Estadual Ademar Luiz 

Traiano; Governador do Estado do Paraná, Carlos Massa Ratinho Júnior; 

Presidente do Egrégio Tribunal de Justiça do Estado do Paraná, Desembargador 

Luiz Fernando Tomasi Keppen; Diretor-Geral Brasileiro da Itaipu Binacional, 

Deputado Federal Enio Verri; Vice-Governador do Estado do Paraná, Darci Piana; 

Ex-Governador do Estado do Paraná, neste ato representando todos os Ex-

Governadores e os Deputados Federais aqui presentes, Deputado Federal e Ex-

Governador Beto Richa; Prefeito de Curitiba, Eduardo Pimentel; Presidente do 

Tribunal Regional Eleitoral, Desembargador Sigurd Roberto Bengtsson; 1.º 

Secretário da Casa de Leis do Povo do Paraná, Deputado Estadual Alexandre 

Curi; 2.ª Secretária da Casa de Leis do Povo do Paraná, Deputada Maria Victoria; 
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Deputada Estadual, que será devidamente empossada nesta solenidade como 1.ª 

Vice-Presidente, Flávia Francischini; Presidente do Tribunal de Contas do Paraná, 

Conselheiro Ivens Linhares; Procurador-Geral de Justiça do Ministério Público do 

Paraná, Dr. Francisco Zanicotti; e Presidente da Câmara Municipal de Curitiba, 

Vereador Tito Kuzma. Presidente Ademar Luiz Traiano, outras autoridades que 

acompanham V.Ex.ª, como o nosso Governador, peço a gentileza que se 

acomodem, enquanto rapidamente cumprimentamos e agradecemos. Seria 

impossível, senhoras e senhores, nominar individualmente cada um dos senhores 

e senhoras que compõem a nata do Estado do Paraná, que representam todos os 

paranaenses nesta ocasião, mas queremos em especial cumprimentar aqui os 

nossos Ex-Governadores. Além de Beto Richa, que está à Mesa, 

cumprimentamos Roberto Requião, que aqui está conosco, Álvaro Dias, Cida 

Borghetti e Orlando Pessuti; a todos eles pedimos uma grande salva de palmas. 

Senhoras e Senhores, cumprimentamos o nosso Ex-Prefeito, Prefeito Emérito de 

Curitiba, Rafael Greca, a quem pedimos uma grande salva de palmas. João Elísio 

está conosco também? Uma grande salva de palmas ao Ex-Governador João 

Elísio Ferraz de Campos, senhoras e senhores. Senhoras e senhores, uma 

grande salva de palmas a Paulo Pimentel. Senhoras e senhores, sejam todos 

muito bem-vindos. Queremos agradecer e cumprimentar, obviamente, todos os 

Deputados Estaduais, Parlamentares da Casa de Leis do Povo do Paraná. A 

todos os nossos Deputados Estaduais, uma grande salva de palmas, são 

anfitriões, juntamente com a Mesa Diretora. Cumprimentar e agradecer a 

presença e a participação das Forças Armadas – Marinha, Aeronáutica e Exército. 

Cumprimentar as nossas Forças de Segurança do Estado do Paraná e das 

Prefeituras Municipais. Cumprimentar e agradecer a presença e a participação 

dos Sr.s Desembargadores que integram o Egrégio TJ-Paraná. Cumprimentar os 

senhores Juízes de Direito. Cumprimentar e agradecer aos Sr.s Procuradores e 

Promotores. Cumprimentar e agradecer também, Presidente Traiano, o Corpo 

Consular creditado no Estado do Paraná. Agradecer a presença e a participação 

dos Sr.s Secretários de Estado que integram, juntamente com o João Carlos 
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Ortega, Secretário-Chefe da Casa Civil, a equipe do Governador Carlos Massa 

Ratinho Júnior. E convidamos neste instante, bem lembrado, Cerimonial, peço 

que venha à frente o Chefe da Casa Civil do Governo do Paraná, João Carlos 

Ortega. Em nome do Secretário Ortega, novamente, cumprimentar toda a equipe. 

Ainda, Presidente Traiano, cumprimentar e agradecer aos Presidentes, Diretores 

de Federações e Associações que aqui estão presentes, e obviamente os 

Conselheiros do Tribunal de Contas do Estado do Paraná. Agradecer às senhoras 

e aos senhores, aos familiares e a todos os amigos e amigas, Prefeitos, Vice-

Prefeitos, Vereadores e Vereadoras de todo o Paraná que nos agraciam com as 

presenças nesta oportunidade, Vereador Tico Kuzma. Muito bem, aqueles amigos 

e amigas que permanecem de pé, peço a gentileza da compreensão e da 

paciência, obviamente por um bom motivo.  

Neste instante, para a abertura oficial desta solenidade, com a palavra, senhoras 

e senhores, o Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná, Deputado Ademar 

Luiz Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Muito boa tarde a todos 

os paranaenses e às paranaenses que se fazem presentes neste momento tão 

marcante da história do Poder Legislativo Estadual. “Sob a proteção de Deus”, 

declaro aberta a Sessão Especial de Posse da Mesa Diretora da Assembleia 

Legislativa para as 3.ª e 4.ª Sessões Legislativas da 20.ª Legislatura. Neste 

momento convido todos para ouvirem o Hino Nacional Brasileiro, que será 

executado pela Banda de Música da Polícia Militar do Paraná, sob a regência do 

Sargento Jesus. 

(Execução do Hino Nacional Brasileiro.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Assim, em pé, como estão, peço uma salva de 

palmas à nossa Banda de Música da Polícia Militar do Paraná, senhoras e 

senhores. (Aplausos.) Deputado Traiano, Presidente da Casa de Leis do Povo do 
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Paraná, com vossa licença e permissão ainda, obviamente já viram que está à 

Mesa, mas cumprimentar também e pedir uma grande salva de palmas a ele que 

será empossado nesta ocasião como 1.º Secretário, vai ser chamado no momento 

propício, Deputado Gugu Bueno. (Aplausos.) E também para registrar, à Mesa, a 

presença do Defensor Público-Geral do Estado do Paraná, Dr. Matheus 

Cavalcanti Munhoz, senhoras e senhores. (Aplausos.) 

Senhoras, Senhores e amigos que nos acompanham à distância pela TV 

Assembleia e redes sociais, neste instante, para sua saudação e condução dos 

trabalhos, devolvemos a palavra ao Presidente da Assembleia Legislativa do 

Estado do Paraná, Deputado Ademar Luiz Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Excelentíssimo Senhor 

Governador do Estado do Paraná, Carlos Massa Ratinho Júnior; Ex.mo Sr. 

Desembargador Luiz Fernando Tomasi Keppen, Presidente do nosso egrégio 

Tribunal de Justiça do Estado do Paraná; Ex.mo Sr. Diretor-Geral Brasileiro da 

Itaipu Binacional, Deputado Federal Enio Verri; Ex.mo Sr. Vice-Governador, Darci 

Piana; Deputado Federal e Ex-Governador do Estado do Paraná, neste ato 

representando todos os Ex-Governadores e Deputados Federais aqui presentes, 

Deputado Federal Beto Richa; Prefeito desta Capital, Eduardo Pimentel; 

Desembargador Sigurd Roberto Bengtsson, Presidente do Tribunal Regional 

Eleitoral; Deputado Alexandre Curi, 1.º Secretário desta Casa; Deputada Maria 

Victoria, 2.ª Secretária; Deputada Flávia Francischini, Vice-Presidente eleita desta 

Casa; Conselheiro Ivens Linhares, Presidente do Tribunal de Contas do Estado 

do Paraná; Ex.mo Sr. Francisco Zanicotti, Procurador-Geral de Justiça do 

Ministério Público do Paraná; Sr. Matheus Cavalcanti Munhoz, Defensor Público-

Geral do Estado do Paraná; Presidente da Câmara de Vereadores de Curitiba, 

Tico Kusma; Deputado e futuro 1.º Secretário da Casa, Deputado Gugu Bueno; 

Chefe da Casa Civil, grande parceiro de todos os Deputados Estaduais, Ortega; 

Sr.s Prefeitos e Prefeitas, Vice-Prefeitos, Vereadores e Vereadoras; com uma 

distinção toda especial, já representado na Mesa, mas não há como não 
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lembrarmos do eterno Governador do Paraná, esta figura simbólica e 

emblemática, nosso querido Ex-Governador Dr. Paulo Pimentel; Senhores e 

Senhoras servidores do Poder Legislativo Estadual e Deputados Estaduais e 

Federais aqui presentes. Ao transferir o comando da Assembleia Legislativa ao 

jovem promissor e uma das grandes referências do mundo político do Estado do 

Paraná, nosso competente Deputado Alexandre Curi, renovo os meus votos de 

pleno sucesso na condução dos trabalhos legislativos, que é dever constitucional 

desta Casa. Que a Assembleia continue sendo fator determinante para o 

desenvolvimento do Paraná – para isso que trabalhamos e é isso que os 

paranaenses esperam e merecem. A experiência me permite um diagnóstico do 

Paraná. Somos um estado que se faz com talento, visão de futuro e trabalho, 

muito trabalho! Como Presidente desta Casa por 10 anos, participei de 

importantes e decisivos processos ao longo de três Governos distintos – de Beto 

Richa, de Cida Borghetti e de Carlos Massa Ratinho Júnior. Aos três, Governador 

atual e Ex-Governadores, meus sinceros agradecimentos. Somando ideias, 

projetos e esforços, demos ao Paraná o melhor de nossos talentos, a nossa mais 

apurada visão e o mais genuíno trabalho coletivo. Isso colocou o Paraná em outro 

patamar! O nosso crescimento econômico e social deu um salto, somos hoje um 

estado melhor, mais evoluído, mais justo, somos a quarta economia do País. Fui 

protagonista, ao lado de Deputadas e de Deputados, de grandes enfrentamentos 

marcados pela urgência financeira que ameaçava o nosso futuro e por emoções 

políticas exacerbadas. Em 2015, durante o Governo de Beto Richa, conduzimos 

aqui um longo e tenso debate que levou à aprovação de um ajuste fiscal que se 

revelou um caso de sucesso. Naquele momento as finanças públicas do Paraná 

exigiam uma correção de rumo – o diagnóstico era ruim, mas as projeções do 

ajuste proposto indicavam melhorias à frente. Durante as votações das medidas, 

a Assembleia foi invadida e ocupada por três vezes. Repito: não uma, mas três 

vezes! Para preservar a integridade do Legislativo e em defesa do Estado 

Democrático de Direito, como Presidente, recorri à época à Justiça para reintegrar 

o controle dos edifícios-sedes da Assembleia, e assim se deu. Foram dias de 
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grande tensão, mesmo assim mantive a firme decisão de defender os interesses 

do Estado do Paraná acima dos interesses pessoais e políticos, sem olhar o lado 

eleitoral. Foi uma decisão acertada. Em seguida, com a coragem e determinação, 

esta Casa deu ao Executivo as ferramentas para implementar as reformas tão 

necessárias. Foi um caso de sucesso e o Paraná aumentou as receitas, reduziu 

despesas, pagou dívidas e retomou os investimentos. Com isso, o Paraná foi um 

dos poucos Estados à época que concedeu a reposição da inflação aos salários 

dos servidores. Essa foi uma decisão que antecipou em quase uma década um 

ajuste fiscal que o Governo Federal só fez no ano passado e que começará a 

produzir efeitos ao longo dos próximos anos. Não fosse a posição construtiva dos 

Parlamentares, o Paraná poderia ter sofrido enorme prejuízo em seu plano de 

desenvolvimento. É mérito da sociedade, que escolheu seus representantes para 

nesta Casa propor, votar e aprovar proposições que ajudem a construir o Estado 

que queremos. A partir de 2019, durante o Governo de Carlos Massa Ratinho 

Júnior, esta Casa debateu e aprovou importantes Projetos, que deram ao Paraná 

condições de manter os investimentos públicos em nível elevado. Um desses 

Projetos que levou a enfrentamentos ideológicos e até invasão novamente desta 

Casa foi a reforma da previdência dos servidores públicos. Era uma questão que 

se arrastava havia anos e sinalizava para um colapso em um futuro não muito 

distante. Era preciso agir na busca de uma solução justa e duradoura, não 

bastava um meio termo. Mais uma vez a Assembleia assumiu o seu papel, 

exerceu sua responsabilidade e aprovou uma proposta que dá vida longa à 

ParanáPrevidência. Outro Projeto que esta Casa transformou em lei foi a 

transformação da Copel em corporação e a alienação das ações da Compagas. O 

dinheiro arrecadado está sendo destinado a projetos de grande vulto e de 

relevância para o nosso desenvolvimento, em especial na educação, na área 

social e em tantas outras áreas em que hoje o Paraná vive um grande momento. 

Não menos importante foi o debate que aqui fizemos sobre a concessão à 

iniciativa privada das rodovias mais importantes que cortam o Estado. São 

respostas como essas que revelam a real importância do Poder Legislativo na 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

7 
 

divisão das responsabilidades de administrar o Paraná a um futuro melhor. Mas 

nada disso aconteceu por acaso! Esta Casa se preparou para um novo momento, 

esta Casa construiu as condições para dar respostas ágeis e eficazes sempre que 

foi demandada. A Assembleia se tornou uma nova Assembleia nesses dez anos. 

Focamos no processo de democratização e escancaramos o Poder Legislativo a 

todas as correntes e segmentos sociais do Estado do Paraná: mais aberta ao 

cidadão, com canais de acessos digitais e inteligência artificial; mais próxima da 

população, com o programa Assembleia Itinerante; mais transparente, com o Selo 

Diamante de Transparência, uma premiação nacional que nos orgulha; mais 

equipada em tecnologia pessoal, com a realização do primeiro concurso público 

em mais de 40 anos de existência desta Casa, concurso esse que os primeiros já 

foram chamados para assumirem os seus cargos; e mais econômica, com a 

devolução ao Tesouro do Estado, em dez anos, de mais de R$ 3 bilhões, dinheiro 

que se transforma em escolas, creches, hospitais, asfalto e segurança pública. 

Esta Assembleia Legislativa que se modernizou, que não teme a vigilância da 

sociedade e, pelo contrário, da própria imprensa, que produz mais, gastando 

menos. Esta é a Assembleia que se aparelhou para garantir celeridade em todo 

processo legislativo, análise de projetos, debates, votações, com respeito ao 

contraditório e com segurança. Esta é a Assembleia que contribui para 

transformar o Paraná em um estado de vanguarda, em um estado com padrões 

internacionais de produção e serviços. Esta é a Assembleia Legislativa que atua 

em harmonia com os Poderes Executivo e Judiciário. Aqui faço uma referência 

toda especial àqueles que passaram pelo comando do Poder Judiciário, do 

Ministério Público, enquanto Presidente desta Casa ao longo desses dez anos. 

Vejo aqui nosso sempre e eterno Presidente Xisto, nosso amigo pessoal; o atual 

Presidente Desembargador Keppen e tantos outros Presidentes; nosso querido 

Dr. Giacoia, agora nosso Procurador-Geral Zanicotti, meu grande amigo 

deliberador. A todos vocês a nossa gratidão por essa extrema boa convivência 

que sempre estabelecemos em respeito harmônico. Esta também é a Assembleia 

que trabalha em sintonia com instituições como o Ministério Público, o Tribunal de 
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Contas, a Defensoria Pública e entidades que representam a sociedade. Nesse 

processo de modernização da Assembleia há uma ação que particularmente me 

agrada e que muito contribuiu para fortalecer o Paraná, refiro-me à construção de 

um canal de relacionamento com os setores produtivos, uma maneira direta de 

ouvir quem produz e entender suas necessidades. Assim, nossa indústria, nossos 

serviços, nosso agronegócio, enfim, toda nossa atividade econômica também é 

parte da Assembleia, que produz em benefício de todos. Foram dez longos anos 

de muita produção e muitos resultados, resultados que ajudaram o Paraná a 

avançar em todas as frentes. Tenho certeza e convicção de que o Paraná de hoje 

é melhor que o Paraná de dez anos atrás. Foram dez longos anos de aprendizado 

e construção coletiva; aprendizado que me permite ver com clareza quem somos 

e para onde vamos, e este é um caminho sem volta: vamos para frente e para 

uma vida melhor. Nessa caminhada contei sempre com a compreensão, o 

entendimento e a colaboração das Sr.as Deputadas, dos Sr.s Deputados, 

indistintamente. Foram três Legislaturas as quais tive a responsabilidade de 

presidir esta Casa, e contei sempre com o eficiente apoio e prestativo dos nossos 

servidores desta Casa, aqueles que me assessoraram ao longo desses dez anos. 

O meu agradecimento também muito especial aos policiais que fizeram parte da 

nossa segurança ao longo desses dez anos, que foram verdadeiros anjos na 

nossa companhia, sempre zelando pela nossa estada, onde quer que 

estivéssemos. E também quero encerrar agradecendo à minha família pela 

compreensão, o desapego do cargo e a certeza de que foram eles o alicerce 

maior para nossa sobrevivência como Presidente desta Casa. Ao encerrar, quero 

usar uma frase que já usei aqui quando da eleição do Deputado Alexandre Curi 

para Presidente desta Casa. Cheguei nesta Casa em 1991, um mero cidadão que 

veio do Interior do Paraná, e de pronto fui recebido pelo então homem que era a 

grande força política do Estado, nosso querido e saudoso Ex-Presidente desta 

Casa, Aníbal Khury. Com ele, tornei-me 2.º Secretário da Assembleia já em 1991 

e também, por apenas um mês e meio, 1.º Secretário, na ausência do então e 

falecido Prefeito de Francisco Beltrão, João Arruda. E agora, para nosso orgulho, 
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para o meu prazer, para a minha alegria, cheguei via Anibal Khury e deixo este 

cargo nas mãos de um jovem de valor, de um jovem promissor, de um jovem de 

caráter, que herdou do seu avô a lealdade a todos e todas indistintamente, um 

jovem que trabalha dia e noite. Nasceu em berço que poderia quem sabe não 

estar se dedicando de corpo e alma pelo bem das pessoas, mas faz do seu 

trabalho, do seu mandato um verdadeiro homem público, focado e aberto para 

acalentar os corações de todos aqueles que chegam até ele. Muito obrigado, meu 

querido Alexandre Curi, minha querida Maria Victoria, pela companhia nesse 

tempo. (Aplausos.) Muito obrigado, meus ex-governadores, com quem tive a 

alegria de conviver – minha querida Cida; Beto Richa, meu irmão; Governador 

Ratinho –, homens que me ajudaram a construir também ao longo desse tempo a 

nossa história e a nossa trajetória política. A eles a minha eterna gratidão e a 

certeza de que não estive Presidente, estive ao lado deles como verdadeiro 

amigo, leal, aquele que quando chamado à responsabilidade, sem titubear, 

independente daquilo que pudesse acontecer nesta Casa, de manifestações 

contrárias ou desfavoráveis, entregamos o serviço para o bem do nosso Estado 

do Paraná. Que Deus nos proteja e que Deus dê ao Alexandre sabedoria e luz, 

para que ele possa fazer uma gestão ainda melhor do que a gestão do Presidente 

Traiano. Muito obrigado às Mesas Executivas que comigo estiveram ao longo 

desses dez anos. Sucesso a todos aqueles que carregarão esta bandeira do 

Poder Legislativo, que é o centro da nossa democracia brasileira, é o local 

embrionário, nascedouro de todas as regras que vão nortear o Estado do Paraná. 

Que vocês possam, na verdade, fazer uma excepcional e grande gestão. Muito 

obrigado a todos. (Aplausos.) 

Senhores Deputados e Deputadas, nossos visitantes, autoridades aqui presentes, 

dando sequência, solicito ao Deputado Gugu Bueno, 1.º Secretário eleito para o 

biênio 2025/2027, que proceda à leitura do termo de posse dos cargos da Mesa 

Diretora da Assembleia para as 3.ª e 4.ª Sessões Legislativas da 20.ª Legislatura. 
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SR. 1.º SECRETÁRIO (Deputado Gugu Bueno – PSD): Obrigado, Presidente 

Traiano. Passo à leitura então da Ata de Posse. “Aos três dias do mês de 

fevereiro do ano de 2025, no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, os Ex.mos Sr.s Deputados e Deputadas eleitos para a Mesa da Assembleia 

para as 3.ª e 4.ª Sessões Legislativas da 20.ª Legislatura assumiram, na forma 

regimental, os cargos de: Presidente, Deputado Alexandre Curi; 1.ª Vice-

Presidente, Deputada Flávia Franscishini; 2.º Vice-Presidente, Deputado 

Delegado Jacovós; 3.º Vice-Presidente, Deputado Moacyr Fadel; 1.º Secretário, 

Deputado Gugu Bueno; 2.ª Secretária, Deputada Maria Victoria; 3.º Secretário, 

Deputado Requião Filho; 4.º Secretário, Deputado Alexandre Amaro; e 5.º 

Secretário, Deputado Goura. Manda lavrar Wellington Otávio Dalmaz, Diretor-

Geral  da Assembleia Legislativa, o presente termo, que, após lido, será 

devidamente assinado pelos Ex.mos Sr.s Deputados que integram a Mesa da 

Assembleia Legislativa do Paraná para gestão 2025/2027. Curitiba, 3 de 

fevereiro de 2025.” (Para fins administrativos, consideraram-se retroativos ao dia 

1.º de fevereiro de 2025 os efeitos desta Ata de Posse da Mesa Diretora.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputado Traiano, com vossa licença e 

permissão, cumprimentar e agradecer a presença e a participação nesta 

oportunidade do Magnífico Reitor da Universidade Federal do Paraná, Professor 

Marcos Sunye. Cumprimentrar também o nosso Vice-Prefeito de Curitiba, Paulo 

Martins; e, em nome de Paulo Martins, cumprimentar todos os Vice-Prefeitos do 

Paraná que estão conosco. Da mesma forma, cumprimentando o Presidente da 

OAB, recentemente empossado, Dr. Luiz Fernando Casagrande Pereira, 

cumprimentamos todos os eméritos advogados e advogadas presentes aqui, e 

também o Dr. Luiz Fernando obviamente traz o abraço fraternal de seu pai, nosso 

Ex-Governador Mario Pereira. Senhoras e Senhores, a Mesa Diretora é o órgão 

colegiado dirigente dos trabalhos legislativos e administrativos da Casa de Leis do 

Povo do Paraná, conforme o Regimento Interno da Assembleia. Sua composição 

observa representação proporcional dos partidos ou blocos parlamentares. A 
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escolha segue o Regimento Interno da Assembleia Legislativa e é feita por meio 

de votação nominal, exigida a maioria absoluta de votos. Inicialmente, conforme já 

prenunciou o nosso 1.º Secretário Gugu Bueno, neste instante assinará 

inicialmente o livro, senhoras e senhores, o Diretor-Geral da Casa de Leis do 

Povo do Paraná. Convido para que venha à frente o Dr. Wellington Otávio 

Dalmaz, Diretor-Geral da Assembleia Legislativa do Paraná, que recebe uma 

salva de palmas. (Aplausos.) Ao cumprimentar o Dr. Wellington, cumprimentamos 

aos demais Diretores da Casa. E convidamos neste instante para assinar o termo, 

senhoras e senhores, o Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná 

2025/2027, Deputado Estadual Alexandre Curi. (Aplausos.) Ato contínuo, para 

acompanhar o Deputado Alexandre Curi, Presidente da Casa, convidamos, pela 

primeira vez uma mulher inclusive, senhoras e senhores, 1.ª Vice-Presidente da 

Assembleia Legislativa do Paraná, Deputada Flávia Francischini. Na sequência, 

peço ao Presidente Alexandre Curi e à 1.ª vice-Presidente, Deputada Flávia, que 

permaneçam, para que possamos fazer a foto. Neste instante, senhoras e 

senhores, Alexandre Curi, Presidente da Assembleia Legislativa do Povo do 

Paraná, convida o 2.º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Paraná, 

Deputado Delegado Jacovós. Enquanto o Deputado Delegado Jacovós se 

aproxima, 2.º vice-Presidente, para que também possa assinar o livro, 

convidamos, desde já, o 3.º Vice-Presidente da Assembleia Legislativa do Povo 

do Paraná, Deputado Moacyr Fadel. Convidamos para que retorne à frente, 

senhoras e senhores, ele que já fez uso da palavra como 1.º Secretário, 1.º 

Secretário da Assembleia Legislativa do Povo do Paraná, Deputado Gugu Bueno. 

Enquanto o Deputado Gugu Bueno se encaminha à frente para que possamos, na 

sequência, fazer uma foto com todos que integram a Mesa, convidamos também 

neste instante a 2.ª Secretária da Assembleia Legislativa do povo do Paraná, 

Deputada Estadual Maria Victoria. Pedimos que venha à frente também o 3.º 

Secretário da Assembleia Legislativa do Povo do Paraná, Deputado Requião 

Filho. Da mesma forma, para que possa permanecer ao lado dos Sr.s Deputados, 

convidamos o 4.º Secretário da Assembleia Legislativa do povo do Paraná, 
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Deputado Alexandre Amaro. Na sequência da assinatura do Deputado Alexandre 

Amaro, convidamos o 5.º Secretário da Assembleia Legislativa do Povo do 

Paraná, Deputado Goura. Livro sendo assinado ainda, Presidente Traiano; aí está 

o Deputado Alexandre Amaro.  

Senhoras e Senhores, devolvemos a palavra a V.Ex.a, Presidente Ademar Luiz 

Traiano. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano – PSD): Declaro empossada a 

Mesa Diretora deste Poder para o biênio 2025/2027. 

Neste momento, prazerosamente, convido o Deputado Alexandre Curi para 

assumir a cadeira da Presidência e também convido o Deputado Gugu Bueno e a 

Deputada Maria Victoria para que ocupem, respectivamente, as cadeiras à Mesa 

dos 1.º e 2.º Secretários desta Casa. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, neste instante retorna à 

Mesa o Presidente da Assembleia Legislativa do Povo do Paraná para o biênio 

2025/2027, Deputado Estadual Alexandre Curi, ladeado pelo 1.º Secretário, 

Deputado Gugu Bueno, e pela 2.ª Secretária deste Poder, Deputada Maria 

Victoria. Enquanto ele ainda recebe os cumprimentos das autoridades da Mesa, 

desde já, amigos, amigas, senhoras e senhores, peço a sua atenção especial; ao 

final da efeméride, logo após a conclusão o Deputado Alexandre Curi, bem como 

a Mesa, receberá os cumprimentos no chamado Espaço Cultural desta Casa. 

Seguirá da seguinte forma: inicialmente quem se encontra aqui no grande 

Plenário, na sequência os amigos que estão no primeiro balcão e depois os que 

estão no segundo balcão. Vou pedir, na sequência e ao final, que permaneçam 

em seus lugares aqueles que desejarem neste momento fazer os cumprimentos. 

Antes propriamente do seu pronunciamento, Deputado Alexandre Curi, fazendo 

um adendo nesta Sessão Especial, com a sua licença e permissão, informamos 

que neste instante teremos o proferimento do compromisso regimental pelos 
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Deputados Estaduais Jairo Tamura e Doutor Leônidas, devido à vacância nesta 

Casa de Leis, com a vitória nas urnas, recentemente, nas eleições municipais de 

2024, dos Ex.mos Sr.s Deputados Douglas Fabrício, Marcel Micheletto e Tiago 

Amaral. O Deputado Wilmar Reichembach reassumiu o mandato e já prestou o 

juramento anteriormente. Para conduzir este ato, com a palavra Presidente da 

Assembleia Legislativa do Povo do Paraná, Deputado Alexandre Curi. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi - PSD): Muito boa tarde a todos. 

Convido os Ex.mos Sr.s Deputados Jairo Tamura e Doutor Leônidas para 

prestarem o juramento, conforme determina o art. 6.º do Regimento Interno desta 

Casa, e tomarem posse no cargo de Deputado Estadual. (Procedeu-se ao ato 

simbólico de compromisso e de posse dos Senhores Deputados, visto já terem 

formalmente assinado o Termo de Posse de Deputado Estadual em 1.º de janeiro 

de 2025.) 

Solicito aos demais Deputados que se posicionem em pé durante o juramento. 

“Prometo manter, defender, cumprir a Constituição da República Federativa do 

Brasil e a Constituição do Estado do Paraná e observar as leis, desempenhando 

lealmente o mandato que me foi confiado pelo povo paranaense e promovendo o 

bem de meu Estado”. 

DEPUTADO JAIRO TAMURA (PL): Assim o prometo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): “Prometo manter, 

defender, cumprir a Constituição da República Federativa do Brasil e a 

Constituição do Estado do Paraná e observar as leis, desempenhando lealmente 

o mandato que me foi confiado pelo povo paranaense e promovendo o bem de 

meu Estado”. 

DEPUTADO DOUTOR LEÔNIDAS (CDN): Assim o prometo. 
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SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Declaro empossados no 

cargo de Deputado Estadual os Ex.mos Sr.s Jairo Tamura e Doutor Leônidas. 

Sejam bem-vindos a esta Casa de Leis. (Aplausos.)  

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Senhoras e Senhores, novamente as melhores 

boas-vindas à Casa de Leis do Povo do Paraná.  

Neste instante com a palavra, senhoras e senhores, Presidente da Assembleia 

Legislativa do povo do Paraná, Deputado Estadual Alexandre Curi. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Peço que a 1.ª Vice-

Presidente desta Casa de Leis, Deputada Flávia, tome assento nesta Presidência. 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Medidas protocolares definidas, senhoras e 

senhores, com a palavra Presidente da Assembleia Legislativa do Povo do 

Paraná, Deputado Alexandre Curi. 

DEPUTADO ALEXANDRE CURI (PSD): Senhoras e Senhores, ilustres 

autoridades aqui presentes, estimadas cidadãs e cidadãos do Paraná. 

Inicialmente quero agradecer a Deus, porque sem a presença e proteção Dele eu 

não teria chegado até aqui. Ao saudar o Presidente da Assembleia Legislativa do 

Paraná, Deputado Ademar Traiano, faço aqui um reconhecimento público por sua 

contribuição ao Poder Legislativo e pela longa dedicação na condução desta 

Casa. Saudando-o, quero saudar todos os Deputados e Deputadas aqui 

presentes, de forma especial o Deputado Gugu Bueno, que assume a 1.ª 

Secretaria desta Casa, a Deputada Maria Victoria, 2.ª Secretária desta Casa, e a 

Deputada Flávia Francischini, que preside esta Sessão, primeira mulher a ocupar 

o cargo de 1.ª Vice-Presidente deste Poder. (Aplausos.) Quero saudar com 

respeito e reconhecimento o Governador do Estado do Paraná, Carlos Massa 

Ratinho Júnior, que tem sido um parceiro incansável no desenvolvimento do 

nosso Estado. Seu trabalho e comprometimento com o progresso do Paraná são 

fundamentais para a construção de um futuro ainda mais próspero. Cumprimento 



AssembleiaLegislativadoEstadodoParaná 
CentroLegislativoPresidenteAnibalKhury 

 

Diretoria Legislativa 

15 
 

o Prefeito de Curitiba, Eduardo Pimentel, e aproveito para desejar sua longa 

jornada que se inicia; e, ao saudá-lo, quero, de forma muito especial, agradecer a 

presença dos mais de 300 Prefeitos e Prefeitas presentes, agradecer por todo o 

apoio nos últimos anos e desejar uma boa sorte a todos. Quero saudar com 

respeito o Presidente do Tribunal de Justiça do Paraná, Desembargador Luiz 

Fernando Tomasi Keppen, que lidera essa importante instituição com eficiência e 

compromisso com a Justiça. Agradecer a todos os Desembargadores aqui 

presentes e, em nome da Desembargadora Joeci, 1.ª Vice-Presidente, a todas as 

Desembargadoras presentes. Quero agradecer ao Procurador-Geral do Ministério 

Público, Francisco Zanicotti; ao Presidente do Tribunal de Contas do Estado do 

Paraná, Conselheiro Ives Linhares; ao Vice-Governador, Darci Piana; ao 

Presidente da Itaipu Binacional, Enio Verri; e ao Deputado Federal Beto Richa. E, 

de forma muito especial, agradecer a todos os Ex-Governadores aqui presentes: 

Paulo Pimentel, Cida Borghetti, Álvaro Dias, Roberto Requião, João Elísio Ferraz 

de Campos e Orlando Pessuti. Muito obrigado pela presença. Ao assumir a 

Presidência da Assembleia Legislativa do Paraná, reafirmo solenemente o 

compromisso de respeitar a Constituição do Brasil, a Constituição do Paraná e as 

leis que regem a vida de todos os cidadãos. Este compromisso é renovado 

geração após geração, desde a posse do primeiro Presidente desta Casa, 

Joaquim José Pinto Bandeira, em 15 de julho de 1854. Naquela Sessão histórica, 

o Presidente da Província do Paraná, Zacarias de Góes e Vasconcellos, proferiu 

um eloquente mandamento, tão atual hoje quanto era na época: “A legislação de 

uma província não é trabalho de uma só Assembleia, nem de uma só 

administração, é um edifício do futuro para o qual cada Assembleia e cada 

administração conduz alguma pedra”. Hoje iniciamos a colocação de mais uma 

pedra nesta construção que, mais do que um prédio, representa uma grande 

ponte para o desenvolvimento e a geração de oportunidades para o nosso povo 

paranaense, porque toda história tem um começo, mas nem toda história tem um 

fim. Esta da qual somos agentes ativos encontra-se em permanente construção: 

tijolo sobre tijolo, um projeto após o outro, uma ideia que aperfeiçoa a anterior. E 
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por mais de 170 anos a Assembleia do Paraná vem sendo construída, 

aperfeiçoada, moldada de acordo com a realidade; realidade que muda com o 

tempo, com as demandas da vida e com os desejos de cada geração. Começou 

com o que a vida oferecia em 1854, que era quase nada perto do que temos hoje. 

O tempo passou, mas os princípios que defendemos continuam exatamente os 

mesmos: liberdade, desenvolvimento e vida de qualidade. E esse desejo nos 

trouxe até os dias de hoje. Hoje vivemos um novo tempo, que é desafiador, mas 

também repleto de grandes oportunidades. Pela primeira vez, em décadas, o 

Governo do Estado e prefeituras importantes, como as de Curitiba e Londrina, 

além desta Assembleia, são lideradas por jovens gestores. Nosso objetivo é 

avançar com segurança, saúde, educação de qualidade e um ambiente mais 

sustentável não apenas para nós, mas principalmente para as futuras gerações. 

Sob a liderança do Presidente Traiano, alcançamos importantes marcas, 

realizamos o primeiro concurso público após 40 anos, o que nos permite manter a 

qualidade dos serviços que prestamos. Criamos o Projeto Assembleia Itinerante, 

para aproximar o Poder Legislativo da população e ouvir as suas sugestões. Em 

dois anos foram 15 encontros, em todas as regiões do Estado, com mais de 200 

mil pessoas alcançadas. Conquistamos o tão sonhado Selo Diamante em 

transparência, o que nos coloca como a instituição mais transparente, acessível e 

fiscalizável do Paraná. Economizamos parcela importante do nosso orçamento. 

Só no ano de 2024, graças ao trabalho destes Deputados, foram mais de 430 

milhões de recursos que foram devolvidos ao Tesouro do Estado e investidos em 

obras e programas, como Asfalto Novo, Vida Nova, na manutenção de escolas e, 

pela primeira vez, para dar suporte às entidades filantrópicas. Esse é o modelo de 

gestão que vem dando certo porque produz resultados perceptíveis para a 

população. Esta é a política que me move e me entusiasma, a política de 

resultados. E durante o meu mandato como Presidente daremos ainda mais força 

a ela. Cada economia que fazemos aqui é revertida em benefícios concretos para 

a população. Quando devolvemos recursos ao Governo do Estado, esses valores 

se transformam em creches, escolas, hospitais, asfalto e outras melhorias 
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essenciais para as cidades. Tudo isso graças ao zelo dos Deputados e ao firme 

compromisso do nosso Governador Carlos Massa Ratinho Júnior. Vamos 

aperfeiçoá-lo, para evoluir. Esse compromisso com a eficiência e a transparência 

continuará a ser uma marca desta Casa sob a minha Presidência. Faremos isso 

regidos por quatro pilares que se complementam e nos dão a garantia de bem 

exercer a responsabilidade para com os paranaenses: inovação, sustentabilidade, 

economia e transparência, além, é claro, de muito diálogo, porque sabemos que o 

Paraná só é grande porque seu povo é gigante em trabalho, dedicação e valores. 

Nada é mais relevante na sociedade atual do que um Poder Legislativo ágil, 

moderno, econômico, sustentável e aberto aos cidadãos. Em nome dos novos 

integrantes da Mesa Executiva, dou as boas-vindas às Deputadas e aos 

Deputados e os convoco ao debate propositivo, ao respeito mútuo, à civilidade, à 

cortesia – atributos inerentes ao exercício da atividade parlamentar. Os 

Deputados e Deputadas que compõem esta Casa trazem consigo a riqueza de 

nossa multiplicidade, representam cidades grandes e pequenas, regiões distintas, 

categorias profissionais, bandeiras sociais, segmentos religiosos e tantas outras 

causas importantes. Minha função como Presidente é garantir que todas essas 

vozes sejam ouvidas, que todos os debates necessários aconteçam e que 

possamos construir consensos em torno do que é melhor para o nosso Estado. 

Quero deixar bem claro que meu compromisso não é apenas com aqueles que 

votaram em mim, mas com todos os paranaenses. Como Presidente, estarei aqui 

de portas abertas para o diálogo e disposto a construir soluções em conjunto. 

Será uma honra presidir esta Casa, que é o motor de muitos avanços em nosso 

Estado; tenho orgulho dela e contribuir para a sua constante evolução é um 

privilégio. Aqui aprendi muito com os atuais e com os Ex-Deputados – quero 

saudar o Ex-Deputado Rafael Greca, Prefeito de Curitiba –, com o corpo de 

servidores e no contato direto com os paranaenses de todas as regiões. Aqui 

aprendi que administrar requer princípios, liderança, objetivos e uma equipe 

preparada e motivada. Por isso, muito obrigado a todos os servidores desta Casa. 

Vocês fazem a diferença. Meu avô Aníbal Khury, com a sua força, determinação e 
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amor pelo nosso Paraná, inspirou-me e ajudou a construir as bases do Estado 

que conhecemos hoje: rico, sólido e autossuficiente. Ao assumir esta Presidência, 

não esqueço minha origem como Deputado que luta pelo desenvolvimento dos 

municípios. O que me trouxe até aqui foi o apoio de milhares de paranaenses e o 

trabalho diário em prol das cidades que represento. Agora, com esta nova 

responsabilidade, redobro o meu compromisso. Sei que liderar esta Casa exige 

não apenas dedicação, mas também sensibilidade para compreender as 

demandas de cada canto do Paraná. Ao percorrer os municípios deste lindo 

Estado encontro desafios, mas também encontro pessoas corajosas, 

trabalhadoras, que acreditam no futuro e se dedicam todos os dias a construir 

uma realidade melhor – é por elas que estou aqui. Por isso, hoje, reafirmamos 

nosso compromisso com o mais elevado propósito: avançar no desenvolvimento 

do Paraná e dos paranaenses, sem deixar ninguém para trás. Saber ouvir é 

determinante para o sucesso de uma pessoa e de uma sociedade, e é assim que 

o Poder Legislativo há muito tempo contribui para o desenvolvimento do Paraná. 

Por meio de Audiências Públicas e da Assembleia Itinerante, a população 

colabora para a produção de leis e medidas que nos impulsionam à frente. A 

Assembleia é protagonista do desenvolvimento econômico, social, humano e 

ambiental do nosso Estado. O Paraná já conquistou muito, somos a quarta maior 

economia do Brasil e temos indicadores sociais e ambientais que avançam ano 

após ano. Nossa geração tem a responsabilidade de garantir o grande legado do 

Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, assegurando que o progresso continue 

alcançando todas as regiões do Estado, além de honrar o trabalho de quem veio 

antes de nós e preparar o caminho para quem virá depois. Senhoras e Senhores, 

este é um compromisso coletivo, nada se constrói sozinho. O sucesso do Paraná 

depende da união de esforços entre Legislativo, Executivo, Judiciário, municípios 

e principalmente sociedade. Vamos trabalhar juntos para seguirmos construindo 

um Estado justo, próspero e humano. Com respeito e autonomia entre os 

Poderes, o Paraná produz em paz e harmonia. Harmonia entre o Legislativo e 

Executivo, uma tradição que muito nos fortalece; harmonia partilhada pelo nosso 
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Governador Carlos Massa Ratinho Júnior, que nos trouxe paz política ao Estado. 

Obrigado, Governador, por sua valiosa contribuição para a contínua e perene 

construção do Paraná. A harmonia entre Legislativo e Judiciário. O Judiciário que 

partilha o mesmo sentimento de responsabilidade e respeito. Harmonia entre 

Legislativo, Ministério Público, Tribunal de Contas e todas as instituições que 

representam a sociedade civil. É dessa harmonia sincera e produtiva que germina 

a perspectiva de que o caminho à frente será repleto de conquistas. Hoje, como 

no tempo do meu avô, não se faz política sem sacrifícios pessoais. A agenda 

parlamentar, as tarefas administrativas, os compromissos institucionais, tudo 

consome precioso tempo e, por vezes, o sacrifício maior recai sobre a família - a 

minha querida esposa Paula, os meus queridos filhos Lucas, Isabela e Júlia. O 

Lucas e a Isabela fazendo 14 anos hoje. O meu eterno agradecimento pela 

compreensão e apoio nas muitas ausências que a política me impôs. Ao meu pai 

Aníbal Curi, à minha mãe Jandira, ao meu avô Guilherme Maranhão, de saudosa 

memória, meu emotivo muito obrigado pelo incentivo e ajuda que sempre me 

deram. Muitas vezes troquei o bem-estar individual por ações que ajudam a 

construir benefícios coletivos, impulsionado pelo sonho de produzir uma 

sociedade melhor no futuro. Esta Casa seguirá sendo um espaço de diálogo, de 

construção e de resultados. Contem comigo para defender o nosso Paraná e 

liderar este processo com inovação, transparência, dedicação e, acima de tudo, 

respeito pelo povo paranaense. Vamos cumprir fielmente o juramento que 

proferimos no ato de posse. É o que o Paraná espera de todos nós e é o que os 

paranaenses merecem, ser o Estado com a melhor qualidade de vida do Brasil. 

Muito obrigado e que Deus abençoe a todos. (Aplausos.) (Apresentação musical.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Sargento Jesus à frente da nossa gloriosa 

Banda de Música da Polícia Militar do Paraná. Cumprimentamos e agradecemos 

a presença e a participação, Deputado Alexandre Curi, Presidente da Casa, do 

Magnífico Reitor da nossa UTFPR, Professor Everton Lozano. Obrigado pela 

presença e pela participação da Universidade Tecnológica Federal do Paraná. 
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Senhoras e Senhores, peço a sua especial atenção para os encaminhamentos 

dos trabalhos neste instante.  

Com a palavra novamente o Presidente da Assembleia Legislativa do Povo do 

Paraná, Deputado Alexandre Curi. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Alexandre Curi – PSD): Agradeço à Banda da 

Polícia Militar do Paraná, sob a regência do Sargento Jesus, por abrilhantar esta 

solenidade. Agradeço a presença das autoridades que se fizeram presentes nesta 

tarde, dos amigos e familiares dos Parlamentares empossados, dos diretores e 

funcionários desta Casa de Leis, dos telespectadores da TV Assembleia em todo 

o Paraná, da imprensa e de todos que compareceram a esta Solenidade de 

Posse da Nova Mesa Diretora desta Casa para o biênio 2025/2027, honrando e 

dignificando o Poder Legislativo Paranaense.  

Nada mais havendo a tratar, encerro a presente Sessão Especial, convidando 

todos para a Sessão de Instalação dos Trabalhos da 3.ª Sessão Legislativa da 

20.ª Legislatura e leitura da Mensagem do Governador sobre a situação do 

Estado amanhã, dia 4, no horário regimental, às 14h30. Convido todos os 

presentes a ouvirem o Hino do Paraná, após o que declaro encerrada esta 

solenidade. 

(Execução do Hino do Estado do Paraná.) 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão Solene realizada no Plenário do Centro Legislativo Presidente Aníbal 

Khury, iniciada às 14h30.) 


